

## ***Нелегальная миграция населения и безопасность Российской Федерации***

***Изиляева Елена Олеговна<sup>1</sup>***

*студент*

*Башкирский государственный университет, факультет Философии и Социологии*

*Уфа, Россия*

*E-mail: elena140387@mail.ru*

Актуальность изучения процесса нелегальной миграции обусловлена социально-экономическими, демографическими и этнокультурными реалиями современного российского общества. Согласно учетным данным и экспертным оценкам Федеральной миграционной службы МВД России в 2003 г. на территории нашей страны находилось 400 тыс. легально работающих и 3,8 млн. нелегальных трудовых иммигрантов. Специалисты Института социально-экономических проблем народонаселения (ИСЭПН) РАН, установили, что общая численность мигрантов, незаконно находящихся на территории России, составляет 4-4,5 млн. человек. При этом на нелегальных мигрантов из стран СНГ приходится 1,8-2,0 млн. человек, т.е. меньше половины общей их численности, остальные – выходцы из стран дальнего зарубежья.

Глава Федеральной миграционной службы РФ Константин Ромодановский, выступая на форуме ООН в Нью-Йорке, заявил, что нелегальная миграция, которая в последнее время приняла характер эпидемии, угрожает национальной безопасности России. В нашей стране сегодня живут и работают свыше 10 миллионов "нелегалов", больше - только в США. "Минуя таможенный контроль, мигранты вывозят из России свыше 10 миллиардов долларов ежегодно, - сообщил Ромодановский. - Экономический ущерб, причиненный "нелегалами" из-за неуплаты налогов, составляет более 8 миллиардов долларов в год".

В силу вышеобозначенных обстоятельств социологическое исследование нелегальной миграции является крайне важным для нашей страны. Мы предлагаем изучать данный феномен на микро- и макроуровнях. Микроанализ выявляет, главным образом, причинно-следственные связи образования сетей нелегальных мигрантов, акцентирует внимание на мотивационной структуре и поведенческих формах участников.

На макроуровне нелегальную миграцию следует рассматривать в качестве угрозы национальной безопасности, ее экономическому благополучию, социальному порядку, культурным, религиозным ценностям и политической стабильности. При этом следует учитывать тот факт, что нелегальная миграция оказывает влияние на все сферы жизнедеятельности российских граждан, обеспечивая тесную связь между микро – и макромиром людей.

Макроуровень позволяет выявить корреляцию между детерминантами нелегальной миграции и ее социетальными последствиями, представляющими угрозу целостности и благополучию Российской Федерации. Хотя оценка влияния нелегальной миграции на экономику и социальное развитие России весьма противоречиво, мы полагаем, что нелегальные мигранты, занятые в теневой экономике и уклоняющиеся от уплаты налогов, оказывают негативное давление на рынок труда, занижают спрос на рабочую силу вследствие бесправного положения и низких заработков. В итоге Россия из-за нелегальной миграции несет значительные потери. Эти потери могут быть уменьшены только при сокращении размеров нелегальной миграции, легализации той части нелегалов, которая изъявляет добровольное желание выйти из тени и получить вид на жительство, вложить свои капиталы в развитие экономики России. По данным социологических исследований, таких нелегальных мигрантов примерно 20%, однако зачастую они не могут легализоваться из-за отсутствия соответствующей законодательной базы и сложной бюрократической системы.

<sup>1</sup> Автор выражает признательность профессору, д.ф.н. Дорожкину Ю.Н. за помощь в подготовке тезисов.

Нелегальная миграция оказывает воздействие не только на экономику страны. Она препятствует осуществлению основных прав и свобод человека, нацеленных на поддержание достойного уровня жизни граждан Российской Федерации. Нелегальная миграция является питательной средой для роста преступности, развития торговли наркотиками, оружием, а также ухудшает эпидемиологическую обстановку вследствие повышенного риска инфекционных заболеваний, в том числе СПИДа. Часть нелегалов пополняет криминальные структуры, задействована в наркобизнесе, траффике, порнографической индустрии.

Обозначенные факторы оказывают интенсивное воздействие и на микросреду самих мигрантов. Многие нелегальные мигранты живут в плохих условиях, непригодных помещениях, общежитиях, что отрицательно сказывается на их здоровье. Среди нелегальных мигрантов выше заболеваемость различными инфекционными болезнями, в том числе туберкулезом, СПИДом. Условия и режим работы приводят к психическим перегрузкам и нервному перенапряжению. Нелегальные мигранты находятся под постоянным страхом быть задержанными, потерять работу, быть высланными из страны. Все перечисленные особенности определяют характер их взаимоотношений с коренным населением Российской Федерации, в том числе конфликты на этнокультурной и религиозной почве. Большое количество инокультурных мигрантов провоцирует рост ксенофобии, социальной напряженности в обществе. Недаром в послании Федеральному собранию (2006 г.) В.В. Путин отметил, что «переезжающие в Россию люди должны с уважением относиться к российской культуре, к нашим национальным традициям».

Вот почему мы считаем, что первоочередной мерой для Российской Федерации является решение проблемы нелегальных мигрантов, выработка адекватной современным реалиям стратегии приема иммигрантов и обеспечения их безболезненной интеграции в российское общество. Направляя, въезжающие в страну демографические и трудовые ресурсы, в стратегически важное для государства и общества русло, возможно, решить обозначенную проблему без применения силы. Поскольку насильственное вытеснение большой массы незаконно проживающих людей, создаст лишь новые проблемы: агрессию и конфликты. В этом отношении К. Ромодановский (глава федеральной миграционной службы) верно заметил, что «нужно организовать цивилизованную миграцию». Не должно быть борьбы с незаконными мигрантами, усилия государства необходимо направить в область устранения причин нелегальной миграции. Важно построить не репрессивную, а благоприятную и оптимальную для страны миграционную систему в интересах российских граждан.

### **Литература**

1. Барбашин И.В., Федотовская Т.А., Титов С.Н. Аналитический вестник №25(277). Современная демографическая политика: Россия и зарубежный опыт. - М.: Аналитическое управление Аппарата Совета Федерации, 2005. – С. 54-58.
2. Топилин А.В. Нелегальная миграция: масштабы и социально-экономические последствия// Материалы Круглого стола "Использование иностранной рабочей силы в России: проблемы и перспективы". – М., 2005. – С. 83-91.
3. Домчева Е. Невидимая страна// Российская газета. - 2006 . – 16 сентября.
4. Графова Л., Смольякова Т. Большая родня//Российская газета. – 2006. – 24 октября.